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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Miltern 
 
Niederschrift über die 7. Sitzung des Ortschaftsrates Miltern am  01.10.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Gaststätte "Zur Bauernschänke", Dorfstr. 10, Miltern 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:58 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Mitglieder 
Amtsberg, Vera   
Behr, Alexander   
Braunschweig, Carsten   
Petzack, Uwe   
Schüßler, Rosalinde   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Schilm, Steffen   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Linke, Klaus   
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 03.09.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters der 

Ortschaft Miltern 
   

TOP 6    Wahl des Stellvertreters der/des Ortsbürgermeiste-
rin/Ortsbürgermeisters der Ortschaft Miltern 

   

TOP 7    Haushaltsplanung 2021    
TOP 8    Informationen der Stellvertretenden Vorsitzenden    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Die stellv. Vorsitzende eröffnet die 7. Sitzung des Ortschaftsrates Miltern und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder und Gäste.  
Es sind fünf von sechs Ortschaftsräten anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.
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Abstimmung:   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 18.09.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Zur Tagesordnung werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Die stellv. Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 03.09.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Es werden keine Anmerkungen gegeben. 
 
Die stellv. Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift von 03.09.2020 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Die stellv. Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Ein Einwohner teilt mit, dass aufgrund der Schließung des Bahnüberganges eine Protestak-
tion geplant ist.  
Die Getreidewirtschaft hat die Zustimmung erteilt, ein Protestschild an deren Grundstücks-
zaun anzubringen. 
Die stellv. Vorsitzende ist darüber bereits informiert wurden, dazu hat sie gleich das Ge-
spräch zur Verwaltung gesucht. 
Durch Sachgebietsleiter Classe wurde mitgeteilt, dass Protestschilder nicht im öffentlichen 
Raum angebracht werden sollten, dafür sollte ein Privatgrundstück genutzt werden. 
Bisher ist noch kein genauer Standort gefunden.   
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Ein weiterer Einwohner merkt an, dass die Hecke der Dorfstr. 7 weiterhin auf den Fußweg 
wächst. Die Eigentümer kommen ihrer Straßenreinigungspflicht nicht nach, daher wird Un-
terstützung durch das Ordnungsamt erbeten.  
 
Außerdem erfragt der Einwohner, ob neue Erkenntnisse zur Mauerversetzung am „Wie-
segrund“ bekannt sind. 
Die stellv. Vorsitzende erklärt, dass dazu ein Termin bei Fr. Netzel, Sachbearbeiterin Liegen-
schaften, stattgefunden hat. Dort hat man sich auf einen Vor-Ort-Termin am 08.09.2020 ver-
ständigt. Die Antragsteller wollen den Mauerverlauf noch abstecken.  
 
Ein Einwohner berichtet, dass die Regenabflüsse am Bahnübergang geschlossen sind. 
Ebenso möchte er wissen, ob die Bauabnahme bereits erfolgt ist. 
Die Vorsitzende informiert, dass die Bauabnahme am morgigen Tag stattfinden soll. Dort 
wird unter anderem der Bauhofleiter und Sachgebietsleiter Classe vor Ort sein.  
 
Weitere Anfragen werden gestellt. 
 
Die stellv. Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 5 Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters der Ort-

schaft Miltern 
  

 
Die stellv. Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an Haupt-
amtsleiter Schilm. 
 
Herr Schilm erläutert die Durchführung der Wahl und empfiehlt hierzu sich an der Geschäfts-
ordnung des Stadtrates und seiner Ausschüsse zu orientieren.  
Danach werden Wahlen grundsätzlich geheim mit Stimmzettel vorgenommen. 
Jedoch kann offen gewählt werden, sollte kein stimmberechtigtes Mitglied widersprechen. 
Herr Schilm bittet um Abstimmung zum Wahlverfahren. 
Die Ortschaftsräte entschließen sich für eine offene Wahl. 
 
Herr Schilm erfragt nun Kandidatenvorschläge für das Amt des Ortsbürgermeisters. 
Die stellv. Vorsitzende erklärt sich bereit für das Amt des Ortsbürgermeisters zu kandidieren. 
Andere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
Die Kandidatenliste wird somit abgeschlossen. 
 
Herr Schilm stellt den Wahlvorschlag zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist Ortschaftsrätin Amtsberg einstimmig zur Ortsbürgermeisterin von Miltern gewählt. 
Herr Schilm fragt, ob Ortschaftsrätin Amtsberg die Wahl zur Ortsbürgermeisterin annimmt. 
Ortschaftsrätin Amtsberg nimmt die Wahl an. 
Anschließend erfolgt  die Ernennung und Vereidigung zur Ehrenbeamten auf Zeit durch 
Herrn Schilm. Es wird ein Präsent und die Ernennungsurkunde überreicht. 
  
  
  
 
Abstimmung:   
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TOP 6 Wahl des Stellvertreters der/des Ortsbürgermeiste-

rin/Ortsbürgermeisters der Ortschaft Miltern 
  

 
Herr Schilm führt den Tagesordnungspunkt auf und bittet um Kandidatenvorschläge für die 
Wahl des Stellvertreters. 
 
Ortschaftsrätin Schüßler möchte die Aufgabe des Stellvertreters übernehmen. 
 
Weitere Vorschläge zur Wahl des Stellvertreters werden nicht unterbreitet. 
Die Kandidatenliste wird somit abgeschlossen. 
 
Herr Schilm stellt den Wahlvorschlag zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist Ortschaftsrätin Schüßler einstimmig zur Stellvertreterin der Ortsbürgermeisterin von 
Miltern gewählt. 
Anschließend wird ein Präsent überreicht.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 7 Haushaltsplanung 2021   

 
Die Vorsitzende beantragt die Planwerte der Aufwandskonten aus dem Haushaltsjahr 2020 
in das Haushaltsjahr 2021 zu übernehmen. 
 
Weiterhin beantragt die Vorsitzende folgende Positionen in die Haushaltsplanung mitaufzu-
nehmen. 
 
- Sanierung Aufenthaltsraum Gemeindearbeiter, dort ist das Dach defekt 
   Dazu sind bereits Maßnahmen eingeleitet wurden. Eine Dachdeckerfirma   
      erarbeitet derzeit ein Angebot. 
- Siedlung und Siedlungsweg splitten 
- Ausbesserung der Dorfstraße  
- Verlängerung Gehweg „Oberster Weg“ 
- Sanierung Gehweg Siedlungsweg/Siedlung 
- Renovierung Küche, Toiletten und kleiner Versammlungsraum im DGH 
   Anmerkung dazu: Die Scheuerleisten lösen sich im großem   
      Versammlungsraum. 
- Auffüllung der Einfahrt zum Spielplatz mit Mineral  
- Pflasterung der Parkflächen am Gemeindesaal 
- Bauzaunfelder zur Brandsicherung bei Brauchtumsfeuern (ca. 12 Stück), vorab     
  sollte beim Bauhof angefragt werden 
 
Ortschaftsrat Braunschweig merkt an, dass dringend die Verkehrsproblematik am Konvent-
steig geklärt werden muss. 
Dazu unterbreitet er den Vorschlag eines Klapppollers. Das gewünschte Modell wird der 
Niederschrift als Anlage beigefügt.  
Durch die die Schließung des Bahnüberganges ist außerdem mit einem erhöhten Verkehrs-
aufkommen zu rechnen.  
Herr Schilm macht den Ortschaftsräten dazu wenig Hoffnung. 
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Für Ortschaftsrat Braunschweig ist nicht verständlich, weshalb der Weg nicht baulich abge-
sperrt werden darf, seiner Meinung nach ist das Schild mit dem Hinweis „Durchfahrtsverbot“ 
unzureichend.   
Diese Angelegenheit wird Zuständigkeitshalber an das Amt 32 weitergeleitet.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Informationen der Stellvertretenden Vorsitzenden   

 
Die Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Schließung Bahnübergang 
 
Die Baumaßnahme ist abgeschlossen. Am morgigen Tag erfolgt die Bauabnahme. 
Zudem sind der Vorsitzenden mehrere Hinweise zugegangen.  
Durch Ortschaftsrat Braunschweig wurde eine Messung des Regel Quergefälles durchge-
führt. Laut Planungsunterlagen sollte das Gefälle eine Neigung von 2,5% betragen. Nach 
Messung wurde eine Neigung 4,1 % - 7,1 % ermittelt. Dies ist unzulässig und stellt eine Un-
fallgefahr dar. Am morgigen Tag sollte darauf dringend hingewiesen werden.  
 
Radweg 
 
Durch Sachgebietsleiter Stagneth, Investitionen und Liegenschaften, wurden der Vorsitzen-
den zum Radweg Unterlagen einer Vereinbarung übersandt. 
Ortschaftsrat Braunschweig merkt an, dass eine Abänderung des Radwegverlaufs wün-
schenswert wäre, um ein Stück Fahrbahn auf zu weiten.  
 
Bahnübergang am Bahnhof 
 
Des Öfteren wurde auf die mangelnde Fahrbahnentwässerung an diesem Bahnübergang 
hingewiesen. Nun hat man eine Rückmeldung der Deutschen Bahn erhalten. Die Vorsitzen-
de verliest die E-Mail. 
Zusammenfassend sollte der Straßenbaulastträger zur Verantwortung gezogen werden.  
Ortschaftsrat Braunschweig kann dem nicht zustimmen. Seines Erachtens ist die Deutsche 
Bahn der Verursacher. Er plädiert für die Antragsstellung einer Bahnübergangsschau. Die 
Ortschaftsräte stimmen dem einstimmig zu. 
 
Karpfenteich 
 
Der Karpfenteich wurde nicht verkauft. Der Ortschaftsrat stimmt einer Verpachtung zu.  
 
Antrag Autohaus Mili 
 
Der Verwaltung liegt derzeit ein Antrag vor. 
Dabei werden die Vergrößerung der Pflasterfläche und die Zaunerhöhung beantragt. 
 
FFW-Gerätehaus 
 
Der Grundstücksankauf ist abgeschlossen, jedoch stehen die Vermessungsarbeiten noch 
aus.  
Die Vergabe der Planungsleistungen ist in der vergangenen Sitzung des Hauptausschusses 
beschlossen wurden.  
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Die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Miltern sollen an der Planung beteiligt werden. Der 
Ortschaftsrat bittet die Verwaltung am Planungsverfahren beteiligt zu werden.  
 
Breitbandausbau 
 
Am heutigen Tag wurde der symbolische Spatenstich zum Breitbandausbau in der Ortschaft 
Grobleben vorgenommen. 
Ortschaftsrat Braunschweig erfragt die neuen Erkenntnisse zu den „Schwarzen Flecken“. 
Herr Schilm geht dazu auf die „Graue Fleckenförderung“ ein.  
 
Baumpflegearbeiten 
 
Die Vergabe erfolgt im vergangenen Hauptausschuss. 
Die Vorsitzende macht konkrete Angaben zu den betreffenden Bäumen in der Ortschaft Mil-
tern.  
 
Jugendclub 
 
Der Jugendclub ist weiterhin geschlossen.  
Aktuell laufen Gespräche mit der Lebenspartnerin des Verstorbenen.  
Das Interesse der Jugendlichen besteht jedoch nach wie vor an einem Jugendclub. 
 
Bürgersprechstunde 
 
Der Landrat wird am 06.Oktober 2020 seine Bürgersprechstunde in Tangermünde durchfüh-
ren.  
 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Behr erfragt ob am Ortseingangsschild ein Gerät zur Verkehrszählung ange-
bracht ist. Wenn ja, ist Ortschaftsrat Behr am Ergebnis interessiert. 
Die Vorsitzende kann dazu keine Auskünfte geben.  
 
Weiter informiert Ortschaftsrat Behr, dass kein weiterer Grünschnitt auf dem Spielplatz abge-
legt werden sollte. Die Feuerwehr wurde aufgefordert dies nun zu beseitigen. Eine öffentliche 
Verbrennung kann aufgrund von Corona nicht durchgeführt werden. Herr Schilm merkt an, 
dass der Bauhof über einen Häcksler verfügt. Durch den Gemeindearbeiter könnten diese 
Arbeiten durchgeführt werden.   
 
Die Vorsitzende bitte folgende Punkte, aus den vergangenen Sitzungen bis zur Erledigung 
fortzuführen.  
 

1. Ortschaftsrätin Schüßler sagt, dass die Dorfstraße dringend ausgebessert werden 
muss. Da die Dorfstraße große Löcher aufweist. 
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2. Ortschaftsrat Braunschweig bringt an, dass dringend eine Mängelbeseitigung des 
fortbestehenden Bahnüberganges/L 30 erfolgen muss. Dazu geht er besonders auf 
die Entwässerung der Fahrbahn und auf die Fahrbahnmarkierung ein.  
Hinzufügend verliest Ortschaftsrat Braunschweig seine E-Mail vom 10.06.2020. In-
nerhalb der nächsten 14 Tage verlangt Ortschaftsrat Braunschweig eine Rückmel-
dung, bis wann der Mangel beseitigt wird. 
 
3. Ortschaftsrätin Schüßler merkt an, dass der Schachtdeckel an der Bushaltestelle 
abgesackt ist. 
 
4. Weiterhin spricht Ortschaftsrätin Schüßler, die Hecke von dem Grundstück in der 
Dorfstraße 7 an. 
Die Hecke wächst auf den Gehweg hinauf. Der Eigentümer (nicht in Miltern wohnhaft) 
fühlt sich nicht in der Lage, seiner Räumungspflicht nachzukommen. 
Die Ortschaftsräte erbitten diesbezüglich Unterstützung vom Ordnungsamt. 

 
5. Ortschaftsrätin Schüßler bringt an, dass bisher noch keine Restaurierungsarbeiten 
im Lagerraum des Saales vorgenommen wurden. Die Mittel sind im Haushalt bereit-
gestellt. Sie bittet um dringende Erledigung. 
 
6. Ortschaftsrätin Schüßler merkt an, dass der Gehweg (Siedlungsweg) in Richtung 
Bushaltestelle, stark beschädigt ist. Dort lassen sich tiefe Kuhlen im Pflaster feststel-
len. 

 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:58 Uhr.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

Vera Amtsberg  Maren Fischer 
  Protokollführer 
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